SUB12 - Problema 4
Jogar a feijoes

Um jogo a feijbes € jogado da forma que a sequir
se indica.

Em cada jogada, o jogador que tiver mais feijoes
da 1 feijdo a cada um dos restantes jogadores e
coloca mais 1 no meio da mesa. O jogo termina
logo que um dos jogadores fique sem feijoes.

O André, o Bruno e o Celso estao ajogar e tém 35,
33 e 28 feijoes, respetivamente. Quantas jogadas
irdo ser feitas até o jogo terminar?

O Subl?2 reserva-se o
direito de editar as
resolucdes de
participantes publicadas,
exclusivamente no sentido
de retificar pormenores de
linguagem ou de correcao
matematica, respeitando o
processo de resolucao
apresentado.



Daniel Pacheco,

EB 2,3 Poeta Bernardo de Passos, S. Bras de Alportel

Primeiras jogadas:

1° André= 35-3= 32
e André= 32+1= 33

Bruno= 33+1=34
Bruno= 34-3=31

Celso= 28+1=29
Celso=29+1=30

32 André= 33-3= 30 Bruno= 31+1=32 Celso=30+1=31
42 André= 30+1=31 Bruno= 32-3= 29 Celso=31+1=32
52 André= 31+1=32 Bruno= 29+1= 30 Celso= 32-3=29
62 André= 32-3= 29 Bruno= 30+1=31 Celso=29+1=30
78 André= 29+1=30 Bruno= 31-3=28 Celso= 30+1=31

Conclusao: A partir da 32 jogada todos os jogadores ficam com -1 feijao de 3 em 3 jogadas.
O jogador a ficar sem feijoes primeiro sera o Bruno.
N° jogadas= Feijoes do Bruno na 4% jogada x 3 + 4 = 29x3+4= 87+4=091

R: Seriam feitas 91 jogadas.



Miguel Costa,

EB 2,3 Joao de Deus, Silves

LEGENDA
l_]-quem tem

mais feijoes

- quem perdeu
—J - final do jogo

| André Bruno Celso
35 33 28
32 34 29
33 31 30
30 32 31
31 33 28
32 30 29
29 31 30
30 28 31
31 29 28
28 30 29
29 27 30
30 28 27
27 29 28
28 26 29
29 27 26
26 28 27
27 25 28
28 26 25
25 27 26
26 24 27
27 25 24
24 26 25
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26 24 23
23 25 24
24 22 25
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22 20 23
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20 22 21
21 19 22
22 20 19
19 21 20
20 18 21
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Andre
Bruno

Celso

Alicia Rabottini,

EB/S da Bemposta, Portiméao

35 32 33 30 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28..... 6 7 8 5 6 7 4 56 3 4 5 2
33 34 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28 25 26..... 8 5 6 7 4 56 3 4 5 2 3 4
28 29 30 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28 25..... 7 8 5 6 7 45 6 3 4 5 2 3

96

Fiz a sequéncia das jogadas (em excel) e figuei a saber que existe uma sequéncia
(em amarelo) e assim consegui deduzir como seria o ultimo conjunto:
André....3 4 1 2

Bruno...... 1 2 3 0

Celso....... 4 1 2 3 0

O primeiro jogador a acabar é o Bruno e assim termina o jogo. Nessa altura ha 5
feijoes na mesa porque o André tem 2 e o Celso tem 3.

Como iniciaram o jogo com 96 feijoes, temos de deduzir o numero de feijoes na
mesa quando o jogo acaba.

Assim, 96 -5 =91

R: Vao ser feitas 91 jogadas até o jogo terminar.
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Mariana Encarnacao,

EB 2,3 de Quarteira, Loulé

Jogadas

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

23 24 25

26

27

28

29

30

Andre - 35 feijdes 32 33 30 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28 25 26 27 24 25
Bruno - 33 feijdes 34 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28 25 26 27 24 25 26 23
Celso - 28 feijdes 29 30 31 32 29 30 31 28 29 30 27 28 29 26 27 28 25 26 27 24 25 26

26 23 24
24 25 22
23 24 25
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22
24
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20
23

23
21
20
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22 19 20 21 18 19 20 17 18 19 16 17 18 15 16 17 14 15 16 13
21 22 19 20 21 18 19 20 17 18 19 16 17 18 15 16 17 14 15 16

16 13 14
14 15 12
13 14 15

15
13
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12
14
13

13
11
14
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11
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13
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89

90
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12 91011 8 910 7 8 9 6

7 8
1112 91011 8 910 7 8 9 6 7
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1
4

4 1 2
2 3 0
1 2 3



Rui Duarte Filipe,
EB 2,3 Pedro Nunes, Alcacer do Sal

0
Jogadores 612|622 632|642 65%| 66672 68%|693| 702 | 712| 722 | 732 | 742 | 752 762\5]i d7a7‘;] 03;? a79a 802|812 822| 832|842 85| 862 | 872|882 | 892( 902| 912
André 12|13|10(11)12{ 9101118 |9 (10| 7 [ 8 |9 |6 |7 |8 | 5|6 |7 |[4|5]|]6|3]|4]|5[2]|3]|4]|1 2
|Bruno 10{11(12(9|10{11{8 |9 (10| 7 (8 |9 |6 |7 |8 |5 |6 | 7|4 |5|6|3|4|5]|2|3|4]|1|2]|3 0
|Ce|so 13(10{11(12|9(10|11{8|9|10( 7|8 |9 |6 |7 |8 |5|6 |7 |4 [5|6]|3|4]|5|2|3]|]4]|1]|2 3
|Mesa 61]62|63|64|65|66(67|68(69| 70 (71| 72| 73|74 75|76 |77|78[79|80|81|82|83|84|85|86|87|88]|89]|90 91

Resposta: Irdo ser feitas 91 jogadas até terminar o jogo




Duarte Coelho,
EB 2,3 Joao de Deus, Silves

Resposta: Irdo ser feitas 91 jogadas até o jogo terminar.
35 33 28 Jogadas 22 20 23 31 12 10 13 61
32 34 29 1 23 21 20 32 13 11 10 62
33 31 30 2 20 22 21 33 10 12 11 63
30 32 31 3 21 19 22 34 11 9 12 64
O T T - R
9 11 10 66
29 31 30 6 20 18 21 37
10 8 11 67
30 28 31 7 21 19 18 38 o s 3 68
31 29 28 8 18 20 19 39
28 30 29 0 19 17 20 40 £ L - 69
29 27 30 10 20 18 17 41 9 7 10 70
30 28 27 11 17 19 18 42 10 8 7 71
27 29 28 12 18 16 19 43 7 9 8 72
28 26 29 13 19 17 16 44 8 6 9 73
29 27 26 14 16 18 17 45 9 7 6 74
26 28 27 15 17 15 18 46 6 8 7 75
27 25 28 16 18 16 15 47 7 5 8 76
28 26 25 17 15 17 16 48 8 6 5 77
25 27 26 18 16 14 17 49 5 7 6 78
26 24 27 19 17 15 14 50 6 4 7 79
27 25 24 20 14 16 15 51
24 26 25 21 ! : 4 &
15 13 16 52
25 23 26 22 “ & & e
16 14 13 53
26 24 23 23 5 3 6 82
13 15 14 54
23 25 24 24 i I = == 6 4 3 83
24 22 25 25 15 13 12 56 3 5 4 84
25 23 22 26 12 14 13 57 4 2 o 85
22 24 23 27 13 11 14 58 5 3 2 86
23 21 24 28 14 12 11 59 2 4 3 87
24 22 21 29 11 13 12 60 3 1 4 88
21 23 22 30 4 2 1 89
1 3 2 90
2 0 3 91




Ana Rita Ruivo,
EB 2,3 D. Afonso lll, Faro

N2 de feijoes
André Bruno Celso Mesa |N2dasjogadas| JOGOU

35 33 28 € L Gindic C+38 39 André 9 7 6 c+74 75 André
32 34 29 C+1 2 Bruno C+39 40 Bruno 6 8 7 C+75 76 Bruno
33 31 30 C+2 3 André C+40 41 Celso 7 5 8 C+76 77 Celso
30 32 31 C+3 4 Bruno C+41 42 6 5 C+77 78
31 29 32 C+4 5 Celso C+42 43 6 Cc+78 79
32 30 29 C+5 6 André C+43 a4 C+79 30
29 31 30 C+6 7 Bruno C+44 45 André C+80 81
30 28 31 C+7 8 Celso C+45 46 Bruno 4 C+81 82

29 28 C+8 ) C+46 47 Celso 5 3 C+82 83
28 2 G 10 C+a7 48 André 6 4 3 c+83 84 André
2 20 (Gl 11 c+a8 49 Bruno 3 5 4 c+84 85 Bruno
30 28 27 C+11 12 André C+49 50 Celso 4 2 5 C+85 36 Celso
27 29 28 C+12 13 Bruno C+50 51 André 5 3 2 C+86 87 André
28 26 29 C+13 14 Celso C+51 52 Bruno 2 4 3 C+87 88 Bruno
29 27 26 C+14 15 André C+52 53 3 1 4 C+88 89
26 28 27 C+15 16 Bruno C+53 54 2 1 C+89 90
27 25 28 C+16 17 Celso C+54 55 5 C+90 91
28 26 25 C+17 18 André C+55 56 2 0 C+91
25 27 26 C+18 19 Bruno
26 24 27 Cc+19 20 Celso Eig i; 1. Li o problema. . .

2. Retirei os dados do enunciado. ("O André, o Bruno e o

25 = e 2 C+58 59 Celso estéo a jogar e tém 35, 33 e 28 feijdes,
24 25 C+21 22 C+59 60 respetivamente.")
25 23 C+22 23 C+60 61 3. As regras s#o: "Em cada jogada, o jogador que tiver mais
26 24 23 C+23 24 André C+61 62 feijdes da 1 feijdo a cada um dos restantes jogadores e
23 25 24 Cc+24 25 Bruno C+62 63 coloca mais 1 no meio da mesa. O jogo termina logo que um
24 22 25 C+25 26 Celso C+63 61 dos jogadores filgue sem feijoes”. . _ o
25 23 2 C+26 27 André o = 4. Quero faber Quantas jogadas iréo ser feitas até o jogo
2 24 23 c27 28 Bruno 165 56 terminar? - .

5. Pus os dados na tabela com o n° de feijées, arranjei

23 21 24 C+28 23 Celso C+66 67 colunas para cada jogador, para o n° de feijdes da mesa,
24 22 21 C+29 30 André C+67 68 para o n° das jogadas e para o jogador que ficou com mais
21 23 22 C+30 31 Bruno C+68 69 André feijdes.
22 20 23 C+31 32 C+69 70 DG 6. Comegei a jogar aplicando as regras;

21 20 C+32 33 c+70 71 o 7. Pass_,ado 4 ou 5 jogadas comecei a ver que haviam
20 21 c+33 34 7] = fe%l:'afc'idades-l | o8 iogadores Andre
1 19 Ce3a 35 ) o - g.rungt gg;sgt-e a qual os jogadores jogavam era: André,
22 Ay = (&) =6 i C+73 74 9. O n° de feijdes das jogadas descia da esquerda para a
19 21 20 C+36 37 Bruno direita.
20 18 21 C+37 38 Celso 10. Resposta ao Problema: Irdo ser feitas 91 jogadas até o

jogo terminar.



Jodo Teixeira, Pedro Martins e Guilherme Goncalves

EB 2,3 D. Manuel |, Tavira

RESOLUCAO:

Inicialmente, comecamos por fazer uma tabela e comecarmos a acrescentar e a retirar
feljoes a cada um, como as regras diziam. Mas, depois de fazermos a 6.2 jogada, descobri-

mos uma regularidade:

Andre Bruno
35-F 33-F Inicio do jogo
37-I I 1.2 jogada
s mr e 2.2 jogada

3U H 32F 3.2 jogada

JI'RE 29F 32F 4.2 jogada

e 30 F 29F 5.2jogada

(2

S 30 F 6.2 jogada

A partir da segunda jogada,nota-se uma regularidade no numero de feijoes. Como se vé na figura acima,
o Bruno fica com 31 feijoes, depois o Celso possui também 31 e finalmente o André também 31.Conti-
nuando o jogo percebe-se que o primeiro jogador a ficar sem feijoes é o Bruno, ao fim de 91 jogadas.

RESPOSTA: Até o jogo acabar, serao feitas 91 jogadas.




David Cardoso,

EB/S da Bemposta, Portiméao

André - A - 35 feijoes
Bruno - B - 33 feijoes
Celso - C -28 feij0es

Mesa - M

12 Jogada - A-32 ; B-34 ; C-29 ; M-1
22 Jogada - A-33 ; B-31; C-30 ; M-2
32 Jogada - A-30 ; B-32 ; C-31 ; M-3

42 Jogada - A-31 ; B-29 ; C-32 ; M-4

Numa folha a parte continuei o raciocinio.

882 Jogada - A-3 ; B-1; C-4 ; M-88
892 Jogada - A-4 ; B-2 ; C-1; M-89
902 Jogada - A-1 ; B-3; C-2 ; M-90

912 Jogada - A-2 ; B-0; C-3; M-91

R.: Irdo fazer-se 91 jogadas



Alice Haswell, Sara Guerreiro e Rafael Rodriguez,
EBI/JI de Paderne, Albufeira

Resposta: Da para fazer 91 jogadas.

Primeiro nos escrevemos as jogadas num papel, depois contamos e deu-nos 91.

Inicio 35-3=32 33+1=34 28+1=29

Fim 4-3=1 2+1=3 1+1=2

3-3=0



Matilde Campelo,
EB 2,3 Padre Joao Coelho Cabanita, Loulé

E 3 912 jogada.

Fazendo uma tabela com o numero de feijoes de cada um, reparei que da 12 jogada até a 10 @
perdem-se 10 feijoes. Depois, reparei que de dez em dez jogadas perde-se sempre 10 feijoes.
Entao, como ha no total 96 feijoes, tenho as seguintes jogadas:

até a 102 - 10

da 102 a 202 - 10

da 202 a 302 - 10

da 302 a 402- 10

da 402 a 502 - 10

da 502 a 602 - 10

da 602 a 702 - 10

da 702 a 802 - 10

da 802 a 902 - 10

Total 90 feijoes

912 - ha 6 feijoes, mas como o que tem mais dd um a cada colega e pde o terceiro na mesa, fica sem
nenhum e acaba o jogo.



Dinis Sequeira,
EB 2,3 N° 1 de Elvas
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Diogo Bento,
EB/S de Ourique

Nio te esquegas de explicar o teu processo de resolugdo.
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Bruno Ervideira,

EB 2,3 José Carlos da Maia, Olhao

Resposta: Até o jogo terminar irdo ser feitas 91 jogadas.

Explicacao: Ao fim da 32 jogada o jogador que ficou com menos feijoes tinha 30 feijoes. Nas
jogadas seguintes o jogador que fica com menos feijées fica com menos 1 de 3 em 3 jogadas.

EX:

Inicio-35,33,28
13jogada-32,34,29
2%jogada-33,31,30
33ogada-30,32,31
43ogada-31,29,32
5%ogada-32,30,29
6%jogada-29,31,30 29x3+3=90
7%ogada-30,28,31
83ogada-31,29,28
93o0gada-28,30,29
10%ogada-29,27,30

Na 902 jogada um dos jogadores tem 3 feijoes (€ o que tem mais feijdes) logo é ele a jogar,
como pde 1 na mesa e da 2 (1 a cada jogador) logo fica com 0 feijdes na 912 jogada.

OBSERVACAO: Também fiz uma tabela para confirmar.



Wanghao Zhu,

Colégio Bernardette Romeira, Olhao

Quando fizeram 3 jogadas,
todos vao ficar com menos
1 feijao (linha vermelha).

O Bruno foi 12 a ficar sem
feijao, entao o jogo acabou
e foram 91 jogadas.

Resposta: 91 jogadas
irdo ser feitas até o

jogo terminar.

Nota : O numero das
jogadas é sempre igual ao
numero dos feijdes no

meio da mesa.

Jogadas O André O Bruno O Celso Meio da mesa
Inicio 35 33 28 0

1 32 (35-3) 34 (33+1) 29 (28 +1) 1

3 30 32 31 3

4 31 29 32 4

6 29 31 30 6

7 30 28 31 7

9 28 30 29 9

10 29 27 30 10

89 (26x3+11)

.l.l.(30—26)

;(28—26)

1.(27-26)

90 1 3 2 90
91 2 0 3 91




Filipe Silva, Rafael Mour&o e Rui Zhu Wang,

EB 2,3 Dr. Joaquim Magalhaes, Faro

Jogadores | André [Bruno | Celso | Operagdes Centro

Jogadas André Bruno | Celso
Comearam 135 133 |28 0
com...
12 32 34 29 -3 +1 +1 1
22 33 31 30 +1 -3 +1 2
32 30 32 31 -3 +1 +1 3
42 31 29 32 +1 -3 +1 4
52 32 30 29 +1 +1 -3 5
62 29 31 30 -3 +1 +1 6
72 30 28 31 +1 -3 +1 7
82 31 29 28 +1 +1 -3 8
Regularidade:

-3,+1,+1,-3,+1,+1...

Entao...
Jogadores [ André [ Bruno [ Celso | Operacgdes
ok André Bruno Celso
152 26 28 27 -3,+41,+1, |+1,-3,+1 +1,+1,-3,
+15 -5 -5 -5 -3,+1,+1,- |,+1,-3, +1,+1,-
3 +1,+1 3,+1
302 21 23 22 +1,+1,-3 [-3,+1,+1, [+1,-3+1,
+1,+1,-3  |-3+1,+1, +1,-3+1,
+30 -10 -10 -10 [ +1,+1,-3 -3+1,+1, +1,-3+1,
+1,+1,-3  [-3+1,+1, +1,-3+1,
+1,+1,-3  [-3+1,+1, +1,-3,+1
602 11 13 12
+30 -10 -10 -10
902 1 3 2
912 2 0 3




